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| Verwaltungsrat des Stadtbetriebs Bornheim -ASR- | 22.09.2022 |
offentlich Vorlage Nr. 523/2022-SBB

Stand 29.08.2022

Betreff GroRe Anfrage der Verwaltungsratsmitglieder Gordon, Hanft und Ziige vom
16.08.2022 betr, Vergleichende Betrachtung der Studie ,,Hochwasservorsorge
2015,, und des Handlungskonzeptes ,,Starkregen Risikomanagement 2022“

Sachverhalt

Im Juli des vergangenen Jahres beauftragte die Stadt Bornheim die Dr. Pecher AG zur
Minderung und Vermeidung starkregenbedingter Uberflutungen ein Handlungskonzept zu
erarbeiten.

Die 94 Seiten starke ,Arbeitshilfe“ unterscheidet sich bei den hier vorgeschlagenen
PrifmalRnahmen deutlich von der ,Studie zur integrierten Hochwasservorsorge im
Stadtgebiet Bornheim® aus dem Jahre 2015. Damals hatten die Fachburos Fischer und auch
Pecher auf 177 Seiten mehrfach konkrete Handlungsanweisungen aufgelistet. Auf der
Grundlage dieser Studie erarbeitete das Abwasserwerk eine konkrete MaRnahmenliste die
von den Mitgliedern des Verwaltungsrates des SBB, dem Umwelt- und ebenfalls vom
Stadtentwicklungsausschuss so beschlossen wurden. Insgesamt 37 Malinahmen wurden
2015 festgelegt.

Wir bitten daher um die Beantwortung der nachfolgenden Fragen in der ndchsten Sitzung
des Verwaltungsrates des Stadtbetriebs:

1. Wie viele Tiefbauprojekte dieser MaBnahmenliste aus dem Jahres 2015 sind bis
heute und in welchen Bornheimer Ortschaften abgeschlossen, bzw. befinden sich im
Ausbau?

Antwort:
Abgeschlossene Projekte:

- Bornheim: Kanalerneuerung Koénigstrafde incl. Neubau RRB Peter-Fryns-Platz (1.000
m3). (s. Abschnitt 10.2.1 S. 139 in der Studie) Die Projekte wurden 2014/2015
umgesetzt.

- Kardorf: Malnahmenempfehlung im Rahmen der Studie Vorflutkanal — Verlagerung
RU Lindenstrale zum RU Fichtenweg mit Erweiterung des RRB Dahlienstrale von
3000 m? auf rd. 10.000 m? Inhalt. (s. Abschnitt 10.2.4 S. 142 in der Studie) Die
Projekte wurden 2015-2018 umgesetzt.

- Kardorf/Waldorf: hydraulische Erweiterung der Kanalisation in der Katzentranke
(Umsetzung in 2020)

- Hemmerich: hydraulische Ertlichtigung des Hochwasserriickhaltebeckens Ginhofer
StralRe (Umsetzung 2021)

- Stadtgebiet: diverse weitere Malnahmen, die auch schon auf Grundlage des GEP
(Generalentwasserungsplanes) erforderlich waren und somit zu einem erhéhten
Entwasserungskomfort fuhrten.
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Projekte in Planung (beispielhaft):

- Kardorf: Umbau RU TravenstraRe (GEP-MaRnahme fiihrt zu einem weiteren
verbesserten Entwasserungskomfort. Hierzu fehlt weiterhin die noch ausstehende
Genehmigung der Bezirksregierung Koln.

- Hersel: Bayerstrale: detaillierte Uberflutungsiiberpriifung abgeschlossen. Vorschlag
aus Studie: Leistungsfahige Einlaufsysteme an ausgewahlten Stellen, Umgestaltung
der StralRenoberflache zwecks glinstigerer Ableitung. Kanaltechnisch flihren die GEP-
MafRnahmen zu einem deutlich héheren Entwasserungskomfort. Fir die
Durchfuhrung der Ma3nahme wird auf die Umsetzung der StraRenbaumallnahme
zwecks Nutzung von Synergieeffekten gewartet.

- Bornheim: Im Zuge der detaillierten Uberflutungsbetrachtung Miihlenstrae wurde
festgestellt, dass die Uberflutungen iberwiegend durch den Mihlenbach verursacht
werden und somit nicht von dem Abwassernetz aufgenommen werden kénnen.
Hierzu wurden folgende Empfehlungen seitens des Ingenieurblros gegeben:
Umsetzung GEP-MalRnahmen, Pflege HRB Umbachweg und offene Gerinnestrecken,
Monitoring Einlauf-/Rechenbauwerk, regelmafiige Rodungen, leistungsfahige
Einlaufsysteme in Tiefpunkten, allgemeiner Objektschutz. Zusatzlicher
Ruckhalteraum fiir den Bach oberhalb des Beckens Umbachweg wiirde ebenfalls zu
einer Entlastung fuhren. Die erforderlichen abwassertechnischen Malinahmen sind im
Wirtschaftsplan eingestellt.

- Bornheim: Im Zuge der detaillierten Uberflutungspriifung Sechtemer Weg/ /Hordorfer
Weg/Schonewegstralle/Leo-Koppel-Strale wurde die Umsetzung der GEP-
MafRnahmen, leistungsfahige Einlaufsysteme in Tiefpunkten, Erh6hung
Drosselabfluss RUB 116/Umbau Steuerbauwerk RUB 116, allgemeiner Objektschutz
empfohlen. Die erforderlichen abwassertechnischen Malinahmen sind im
Wirtschaftsplan eingestellt. Die Umsetzung der MalRnahme im Kreuzungsbereich
Muhlenstrafle/Kénigstralie/Apostelpfad soll in Abhangigkeit von der
Strallenbaumalnahme durchgeflhrt werden. Das Bauwerk befindet sich so zentral in
dem Kreuzungsbereich, dass eine Vollsperrung erforderlich ist.

- Waldorf: Die detaillierte Uberflutungsiiberpriifung Sandstrafe fiihrte nicht zu einer
Uber erforderliche GEP-Malinahmen hinausgehende Kanalerneuerungsmafnahmen.
Die erforderlichen abwassertechnischen MaRnahmen sind im Wirtschaftsplan
eingestellt.

- Widdig: Im Zuge der detaillierten Uberflutungsbetrachtung
CheruskerstraRe/Romerstralle wurden im Vorsorgekonzept Direktiven flir Neubauten
auf bisher nicht genutzten Grundsticken (Muldenfunktion erhalten), ergdnzende
Kanalbaumalnahmen, gezielter Objektschutz KiTa vorgeschlagen. Die erforderlichen
abwassertechnischen MalRinahmen sind im Wirtschaftsplan einzustellen.

- Hersel: Im Zuge der detaillierten Uberflutungsbetrachtung
Neckarstralte/Domhofstralie wurden im Vorsorgekonzept erganzende
KanalbaumaRnahmen sowie allgemeiner Objektschutz empfohlen. Die erforderlichen
abwassertechnischen MalRinahmen sind im Wirtschaftsplan einzustellen.

- Hersel: Im Zuge der detaillierten Uberflutungsbetrachtung Mielweg wurde im
Vorsorgekonzept die Erhéhung der Reinigungsfrequenz fur StralReneinlaufe,
Anderung StraRenprofil WerthstralRe, allgemeiner Objektschutz empfohlen.
KanalbaumaRnahmen wurden nicht empfohlen, da die bereits erfolgte Umsetzung der
GEP-MalRnahmen zu deutlich hdherem Entwasserungskomfort flihrte.
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- Widdig: Im Zuge der detaillierten Uberflutungsbetrachtung WikingerstraRe wurde im
Vorsorgekonzept die Anordnung zusatzlicher Stralienbegrenzungen durch
Bordsteine, allgemeiner Objektschutz, ggf. die Installation von Notpumpwerken fir
Tiefpunkte zu prifen empfohlen. Kanalbaumalinahmen wurden nicht empfohlen, da
die bereits erfolgte Umsetzung der GEP-MalRihahmen zu einem deutlich héheren
Entwasserungskomfort fuhrte.

- Bornheim: Die detaillierte Uberflutungsbetrachtung Altersgasse ist in der
Beauftragung

- Kardorf: Die detaillierte Uberflutungsbetrachtung Brunnenallee ist in der Beauftragung

- Bornheim: Die detaillierte Uberflutungsbetrachtung Barweilerstrale /ArnoldstralRe/St.
Josefs-Weg/Baptist-Liebertz-Stral3e ist in der Beauftragung

- Weitergehend vorgesehene detaillierte Uberflutungsbetrachtungen sind dem
Investitionsplan des Abwasserwerkes zu enthehmen. Dabei ist zu beachten, dass
einige detaillierte Uberflutungsbetrachtungen auch in abwassertechnische
Baumalinahmen eingeflossen sind, die auf dem GEP basieren.

2. Fir den StraBenbereich Dominikaner Stral3e/Schwadorfer Kreuz wurde 2015
vorgeschlagen das liberschiissige Regenwasser aus dem Siefental der Rheindorfer
Burg zukiinftig unterhalb der Walberberger Stral3e in die hinter den
Stadtbahnschienen liegende landwirtschaftlich genutzte Feldflur abzuleiten. In ihrer
neuen Studie 2022 schrieb jetzt das Biiro Dr. Pecher nur diesen einen Satz:
~Schwadorfer Kreuz/Dominikanerstral3e, Walberberger Stral3e: zu priifende
MaRnahmen eines Notwasserweges unter der Walberberger Stral3e.” Wird nun dieser
Notwasserweg konkret, nach 7 Jahren Vorlaufzeit, gebaut?

Antwort:

Im Investitionsplan fur 2021 war das Projekt Walberberg - DominikanerstralRe/Schwadorfer
Kreuz, incl. detaillierte Uberflutungspriifung fir die Jahre 2023/24 geplant. Das 0.g. Projekt
wurde fur den Wirtschaftsplan 2022/23 vorgezogen und mit Datum vom 17.03.2022 wurde
der Auftrag zur detaillierten Uberflutungsbetrachtung zur Vermeidung von
Hochwasser/Uberflutungen im Bereich des Schwadorfer Kreuz in Walberberg an das
Ingenieurburo Fischer erteilt. Zu Beginn wurden Vermessungen der Grundstucke, Stral3en
und die Befragung der Anwohner im Bereich Schwadorfer Kreuz sowie Teile der
Dominikanerstral3e durchgefuhrt. Diesbzgl. hat das Ingenieurbiiro um weitergehende
Befragung im oberen Teil der Dominikanerstrale/Hauptstrale und Rheindorfer Burgweg
gebeten, um anhand der Erfahrungen der Blirger die FlieBwege der Wassermassen detailliert
zu erfassen. Diese Schreiben sind ebenfalls versandt. Die bisher vorliegenden Antworten
werden noch ausgewertet. Im Zuge der Studie werden auch die Bedingungen der Bache und
deren Ruckhaltemdglichkeiten Uberpruft. Sollte sich im Zuge der Studie die Notwendigkeit
eines Hochwasserrickhalteraumes ergeben, so wird dies ebenfalls in Betracht gezogen, da
damit die ungeregelten Bachablaufe im Zuge eines Starkregenereignisses zumindest
eingedammt werden kdnnten. Aus unserer abwassertechnischer Sicht ist vor allem die
Prifung der Abwasserableitung im Schwadorfer Kreuz bei kleineren Starkregenereignissen
wichtig und wie ein Schutz gewahrleistet werden kann. Derzeit gehen wir davon aus, dass
uns ein Vorabzug tendenziell erst im September vorgelegt wird.

Da die Walberberger Straf3e incl. Stadtbahn ein Hindernis darstellt, muss nach einer
sinnvollen unterirdischen Losung gesucht werden. Dabei ist zu bedenken, dass nicht alle
Regenereignisse, vor allem nicht die > 100jahrlich betrachtet werden kdnnen. Eine Losung
kann nur aus einer Kombination aus Hochwasserrtckhaltung und -ableitung bestehen.
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3. Zwischen Katzentrdnke/Lindenstralle und Schelmenpfad/Blumenstral3e in Kardorf ist
aufgrund der typographischen Situation ein nattirlicher Abfluss von zuflieBendem oder
tiberstauendem Wasser nicht méglich, so die Analyse 2015. Im Handlungskonzept
2022 steht lapidar: ,Katzentrdnke/Blumenstral3e zu priifende Malinahmen eines
Notwasserweges sowie der Retention und des Objektschutzes”. Der Bereich
zwischen Schelmenpfad und Blumenstral3e wird (berhaupt nicht mehr erwéhnt.
Welche TiefbaumalBnahmen wurden bisher in Kardorf durchgefiihrt, beziehungsweise
sind in Kiirze zu erwarten?

Antwort:

Die detaillierte Uberflutungsprifung fir den Bereich Katzentranke, Rebenstralle und
Schleifgallchen im Ortsteil Kardorf/Waldorf war in 2016 eine der ersten Gutachten, die sich
mit einem aus der Studie hervorgegangenen Uberflutungsschwerpunkt befasste. Aus diesem
Gutachten sind zwei Malinahmen hervorgegangen, einmal mit der hydraulischen
Kanalerweiterung Katzentranke von DN 600 auf DN 1000 in 2020/21, die gerade fertiggestellt
war, als das Ereignis am 14.07.2021 geschah. Wie Anwohner berichteten, hat die Sanierung
solange geholfen, bis die Schlammmassen aus der Rebenstralle die Sinkkasten mit Kies und
Schlamm verstopften. Eine weitere Malnahme war die hydraulische Ertlichtigung des
Hochwasserriickhaltebeckens Ginhofer Stralte. Diese Mallhahme war zum Zeitpunkt des
Ereignisses noch im Bau. Im Zuge der Begehungen nach dem Ereignis wurde zudem
festgestellt, dass noch weitere Gebiete, die in der detaillierten Uberflutungsbetrachtung nicht
naher betrachtet wurden, betroffen waren. Diese Details sind noch zu bearbeiten.

4. Die Uberflutungssituation an der Miihlenstra3e und weiter in Richtung Apostelpfad
wird durch liberstauende Kanalschédchte, Schmutz- und Frischwasser aus dem
Miihlenbach und durch Oberflichenwésser aus den AulRengebieten verursacht, so
die Analyse 2015. In der jlingsten Studie wird fiir den Tiefpunktbereich vor der
Stadtbahnunterfiihrung und im Bereich der Kénigstralle empfohlen zu priifen, ob ein
Notwasserweg und weitere ObjektschutzmalBnahmen am FlieBweg und in den
Senken maéglich sind.Wie sieht heute aus der Sicht des Abwasserwerkes die L6sung
fir den Uberflutungsbereich MiihlenstraRe/Apostelpfad aus?

Antwort:

Hierzu gibt es nach Erstellung einer detaillierten Uberflutungsprifung bereits ein erstes
Projekt ,Bornheim - Kénigstrake RUB 116 Erhdhung Drosselabfluss MaRnahme aus
detaillierter Uberflutungspriifung®. Fiir dieses Projekt ist eine Sperrung der Kénigstrale
erforderlich, die im Zuge der StralRenneubauarbeiten Kénigstralle durchgefiihrt werden soll.
Weitere Projekte sind in Uberlegung. Allerdings wurde im Zuge der Bearbeitung des
Handlungskonzeptes klar erkannt, dass eine Ruckhaltung des Oberflachenwassers auf der
Hochebene des Villeriickens erforderlich ist. Detailplanungen liegen dazu noch nicht vor.
Leider ist dies in der schriftlichen Variante des Handlungskonzeptes nicht deutlich dargestellt
worden. In einer Folgeausfertigung des Handlungskonzeptes sollen noch Erganzungen
angefligt werden.

5. In der Studie 2015 verweisen auf Seite 64 die Gutachter auf eine Uberflutungsgefahr

der Netzstation an der Sekundastral3e hin: ,Auch, wenn dieses (Geb&ude) oberhalb
des Strallenniveaus liegt, kbnnen Schédden aufgrund der Nahe zum
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Uberflutungsbereich nicht ausgeschlossen werden. Durch die infrastrukturelle
Bedeutung der (ibergeordneten Stromversorgung ist das Schadenspotential als hoch
einzustufen, so die Gutachter in ihrer Analyse.

Bemerkenswert war schon 2015, dass keine konkrete SchutzmalBnahme
vorgeschlagen wurde. In der Handlungsanleitung 2022 wird dieser Gefahrenbereich
lberhaupt nicht mehr angesprochen. Wie beurteilt das Abwasserwerk heute diese
Situation?

Antwort:

Zu dieser MalRinahme gibt es bereits ein Projekt im Investitionsplan 2022 des
Abwasserwerkes ,Bornheim - RUB 117 - Neubau - Secundastr. (incl. Kanalerneuerung
oberhalb RUB u. detaillierte Uberflutungspriifung® in Hoéhe von 1,5 Mio. € an dem planerisch
gearbeitet wird.

Weitere Ergdnzung des Abwasserwerkes zu der Thematik:

Entsprechend der ,Arbeitshilfe kommunales Starkregenrisikomanagement®, die das Land
NRW 2018 veroffentlichte, ist neben der Erstellung der Starkregenrisikokarten, die in
Bornheim seit Februar 2015 vorliegen, ein Handlungskonzept erforderlich, zu dem Mittel
beim Land NRW Ende 2020 beantragt wurden, nachdem mit der Bezirksregierung geklart
war, dass auf der Grundlage unserer Starkregengefahrenkarten von 2014/15 das
Handlungskonzept forderfahig ware. Der mit Datum vom 15.07.2021 verfasste
Zuwendungsbescheid des Landes NRW zur ,Erstellung eines Handlungskonzeptes gemaf
Arbeitshilfe kommunales Starkregenrisikomanagement fur Bornheim®, ging am 22.07.2021
ein. Das Ingenieurbiiro Dr. Pecher AG wurde mit der Umsetzung der Aufgabe betraut und hat
in der Verwaltungsratssitzung am 21.09.2021 einen Vortrag zu der Durchfiihrung gehalten.
Im Zuge der Realisierung des Handlungskonzeptes wurden die verschiedenen
Themenbereiche in Workshops bearbeitet. Die Studie zur integrierten Hochwasservorsorge
im Stadtgebiet Bornheim wurde somit 3 Jahre vor der Herausgabe der ,Arbeitshilfe
kommunales Starkregenrisikomanagement® erstellt und umfasst die im Zuge der Studie
festgestellten Problemgebiete. Hierzu wird ein Auszug aus der Studie S. 139
folgendermalien zitiert: ,,Im Rahmen von Ortsbegehungen wurde das Gefahrenpotenzial an
den einzelnen Uberflutungsschwerpunkten qualitativ auf Plausibilitat Gberpriift und das
Schadenspotenzial vor Ort abgeschatzt. Auf Grundlage dieser Abschatzung wurde eine
Handlungsempfehlung in Form einer Priorisierung der einzelnen Schwerpunkte entwickelt,
die in Anhang 3 in Form eines MalRinhahmenkatalogs zu entnehmen ist. Diese kann als
Richtlinie fur die Entwicklung von Sanierungsmaf3nahmen dienen.” Es handelte sich somit
nicht um ausgearbeitete Planungsunterlagen, sondern nur um erste Vorschlage, die nattrlich
detailliert auf ihre Durchfuhrbarkeit Uberpriuft werden massen. In diesem Zusammenhang hat
das Abwasserwerk mehrere Maftnahmen in Angriff genommen. Die teilweise auch bereits
umgesetzt sind. Weitere Detaillierte Uberflutungsbetrachtungen aus der Studie wurde seit
2015 bearbeitet und die daraus resultierenden erforderlichen Mallnahmen werden in den
Investitionsplanen des Abwasserwerkes neben den GEP (Generalentwasserungsplan)
basierten erforderlichen Mal3nahmen aufgenommen.

Bei der Studie handelte es sich um ein Gemeinschaftsprojekt seitens der Ingenieurbiiros
Fischer und Pecher AG, die die jeweiligen Generalentwasserungsplane der Einzugsgebiete
Bornheim (Pecher AG), Hersel (Pecher AG) und Sechtem (Fischer Teamplan) bearbeiten.
Aufgrund von Kapazitatsproblemen wurde das Ingenieurburo Fischer Teamplan (4.
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Workshop mit den Ortsvorstehern) nur zeitweise in die Erstellung des Handlungskonzeptes
eingebunden.

Die Erstellung des Handlungskonzeptes war stark gepragt von den Erfahrungen des
Starkregenereignisses vom 14.07.2021. Nach Abschluss des Konzeptes wurde seitens des
Abwasserwerkes bereits vorgeschlagen, das Handlungskonzept weiterzuentwickeln. Hierzu
wurde u.a. im Wirtschaftsplan 2022 eine Stelle fur die Umsetzung des
Starkregenmanagements geschaffen. Auf die seit Januar 2022 laufende Ausschreibung hat
sich inzwischen eine Bewerberin gemeldet, die im September 2022 beginnt. Allerdings wird
diese Mitarbeiterin auch erst eine Einarbeitungszeit bendtigen.

Inwieweit die Umsetzung der sich ergebenden und bereits eingeplanten Mal3nhahmen maglich
ist nicht nur von dem Personal in der Abwasserabteilung abhangig, sondern auch die
Zuarbeit der Ing.-Buros und anderer Verwaltungen (Bezirksregierung, Rhein-Sieg-Kreis,
Stadt Bornheim, Strallen NRW etc...) sowie die Verfugbarkeit von Tiefbauunternehmern,
Materialien usw. sorgen fir zeitliche Verzégerungen. Weiterhin hat sich in den letzten Jahren
gezeigt, dass archaologische Baubegleitung oder die Begleitung aufgrund
Kampfmittelgefahren die Kanalbauarbeiten gravierend verlangern und verteuern.
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